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Anal XIII. N U M Ă R P O P O R A L Nr. 37 
«язяявевияяэга 

Griji mart casnice. 
De Eugen Brote. 

Este foarte probabil că coeficientul nostru 
de creştere reală a poporaţiunii nu trece 
peste unul la sută în termin mediu. Prin 
coeficientul de creştere reală înţelegem spo
rul efectiv al poporaţiunii. Nói românii ne 
distingem prin un procent mare de natali
tate, adecă a^em relativ mulţi copii, mai 
mulţi decât alte rase, dar avem şi un pro
cent mare de moüaütate, adecă nu ştim 
să păstrăm în viaţă aceşti relativ mulţi copii. 
Dupăce cea mai mare parte a poporaţiunii 
noastre este aşezată pe văi muntoase, cu 
puţin, pământ arabil şi de o calitate infe
rioara, este firească tendenţa de a părăsi 
acele împrejurări nefavorabile de traiu şi a 
căuta nouă adăposturi în lărgimea văilor 
noastre, în oraş sau peste hotare în alte 
ţări. Încât priveşte tendenţa de emigraţiune 
în interiorul ţării, ea de regulă nu este îm
preunată cu o slăbire a poziţiunii numerice 
a poporaţiunii române. Din contră familiile 
emigrate din strâmtoarea văii Ia lărgimea 
ei, delà munte la şes, delà sat la sat sau 
delà sat la oraş, găsesc de regulă în noul 
lor aşezământ condiţii de traiu mai priin-
cioase şi sporesc mai bine. Astfel se ex
plică cucerirea satelor săseşti în Transilva
nia de către români. 

Ei bine, poporaţiunea săsească care are 
un coeficient de creştere relativ mic, nu 
numai prin o creştere sporită locală ci şi 
prin invasiuni nouă, aşa că coeficentul de 
creştere al românilor în localităţile săseşti 
este adeseori îndoit şi întreit de mare nu 
numai decât al saşilor din localitate ci şi 
decât al românilor peste tot. Teritoriul ocu
pat de saşi, teren priincios agriculturei şi 
larg, a devenit pentru români un teritor de 
colonizare firească. 

Nu tot astfel sunt raporturile cu ger
manii din Ungaria, cu cari românii nu se 
întâlnesc decât în măsură restrânsă, şi cu 
ungurii, cu cari se întâlnesc mai ales la ho
tarele teritoriului lor de limbă, în partea de 
sus a Oltului şi a Murăşului, şi în partea 
de jos a Someşului şi a Crişurilor, şi pe 
valea Crasnei. Migraţiunea în interiorul ţării 
a românilor nu scade însă în nici un caz 
coeficentul lor de creştere real, ceeace nu 
se poate fireşte susţine despre emigraţiu-
nea lor peste hotare în alte ţări. Rezultatul 
tuturor acestor mişcări de'poporaţiune, naş
tere, moarte, migrare internă şi emigrare se 
pronunţă în coeficientul de creştere efectiv. 
După toate probabilităţile aceasta cifră va
riază între 85 până l a 100 la mie, adecă 
într'un singur a n 1000 români nu sporesc 
efectiv decât cu 85 până l a 100 suflete. 
Va să zică este o treabă mare a spori un 
suflet român; mai mult decât 1000 suflete 

se cer pentru ca să producă acest re
zultat. 

După aceşti calculi, românii din Ungaria 
ar spori pe fiecare an cu vre-o 25.000 su
flete sau în zece ani cu un pătrar de 
milion.- Ce facem cu acest pătrar de mi
lion români sporiţi? Ei trebuie să se hră
nească, să se îmbrace şi să trăiască şi ei 
pe lângă ceilalţi. Văile sunt strâmte şi ne
productive, aspiraţiunile Ia trai reduse la un 
minimum, drumurile spre oraş şi spre cărtu-
rărime foarte înguste, mai ?'es după ce 
budgetul larg de cheltueli al statului este 
sechestrat până la cel din urmă servitor de 
unguri, cari au inventat anume teorii poli
tice pentru a rezerva acest mod de trai 
numai pe seama lor. Nu este de temut că 
acest zid, de care se lovesc masele mari 
ale poporului, va trebui se apese în mod 
firesc asupra coeficientului de creştere şi 
să-l reducă din an în an? Când se pune 
chestiunea traiului zilnic la mijloc, nu mai 
ajuţi prin filosofie şi prin multă vorbă, fie 
ea învârtită ori-cât de frumos şi măiestrit, 
ci fapta, ea singură poate se aducă o so-
luţiune. Nu se făpiaieşte, remediul sau co
rectura urmează delà sine pe cale firească. 
Nu se c:eîază condiţiunile prielnice de trai 
peniru popor, numărul individualităţilor ce-1 
compun scade mereu, până când puţinii 
rămaşi nu mai duc lipsă. 

Scăderea numărului românilor este iden
tică cu distrugerea fiinţei lor etnice, după 
ce este ştiut că întreaga noastră tărie să 
razimă pe doi factori principali : pe numă
rul nostru şi pe locuirea noastră în mase 
compacte. Se reduce numărul poporaţiunii, 
se sparge masa prin făşii de alte neamuri, 
cari să şerpuiesc printre noi, am pierdut te
meiul existenţei noastre ca popor. 

Tocmai sporirea elementelor neromâneşti 
prin satele româneşti, constatată în mod ne
îndoios prin cifrele statisticei, apoi proiec
tele de colonisări ale guvernului în ţinu
turi locuite de români, sunt o dovadă con
vingătoare pentru toţi, că pământurile stă
pânite de noi nu sunt aşa neproducătoare 
cum Ie credem noi, şi împrejurările de 
traiu pe văile noastre muntoase nu sunt în 
adevăr aşa de neprielnice cum le resimţim 
noi. Căci dacă ar fi aşa, cine ar mai căufa 
să se aşeze în ţinuturile româneşti ? Pă
mânturile sunt neproducătoare, fiindcă le 
lucrăm tot aşa astăzi, când suntem de trei 
ori şi de patru ori mai mulţi precum eram 
acum două sute de ani. Acum două sute 
de ani să găseau în satul românesc spre 
pildă 100 familii, şi hotarul întreg era îm
părţit între ele; astăzi sunt acolo 400 de 
familii pe acel hotar, care n'a sporit cu nici 
un metru. 

Modul de a lucra pământul a rămas de 
asemeni acelaşi. 

Socoteala e uşoară şi o poate face fiecine. 

Dacă productul a rimas acelaş, fiecare fa
milie de astăzi trebuie să se mulţumească 
numai cu a patra pai te din cât avea o fa
milie ar.um două sute de ani. Numărul fa
miliilor sporeşte înainte, roadele pământului 
dau însă înapoi din cauza sleirei lui prin 
acelaş mod de lucrare neschimbat, şi con
flictul este produs în forma cea mai aspră 
posibilă. Dacă am avea a face cu o supra-
poporaţiune, adecă, s'ar fi grămădit prea 
mulţi oameni pe un petec de pământ, n'ar 
fi alt remediu decât emigrarea. După;e însă 
în nici un ţinut românesc nu ne putem 
plânge de o suprapoporaţiune, dupîce sa
tele noastre formează pu sete de atracţiune 
pentru alte neamuri, nu mai este nici o în
doială că aceste ştiu cum să facă ca să se 
hrănească alături de noi, cari ne socotim 
muritori de foame. Hrana e lângă noi, dar 
n'o vedem şi nu ştim, ca străinii, să ajungem 
la ea. 

Drumul spre oraş, ori cât de îngust şi 
anevoios s'ar părea, el trebuie călcat şi um
blat. Dacă moşia părintească se împarte în
tre copiii rămaşi cu toţii în sat, cum poate 
se le ajungă spre traiul lor ? Despre me
serii merge vorba că sunt plug de aur. Nu
mai alte neamuri, nu şi noi românii se dăm 
dovezi de hărnicia noastră că ştim scoate 
aurul din meserii? Nu e mai aproape ora
şul, decât ţările străine peste mări, pe cari 
în urma urmelor suntem siliţi se le căutăm 
tot pentru a scoate aur în împrejurări nea
semănat mai grele decât în oraşele noastre. 
Copii trebuiesc trimişi la oraşe ca să înveţe 
meserii şi în sat să rămână numai ceice se 
pot hrăni cu moşia părintească, lucrată acum 
cu folos mai mare decât în trecut. 

Este şi o neapărată trebuinţă, ca să se 
deschidă şi pentru fii noştri visteria statu
lui şi să avem putinţă a ne uşura şi pe 
această cale traiul. Ungurii, cari ocupă astăzi 
toate funcţiunile publice, n'au să le pără
sească de bună voie ci numai siliţi. Se im
pune deci românilor săteni, cari se plâng 
de amarul vieţei, să nu stea indiferenţi faţă 
cu luptele politice, cari ele singure pot duce 
la o schimbare în ocârmuirea ţării. Cel ce 
este mai tare să aşează pe scaun, ceice stă 
cu mâinile în sîn şi aşteaptă să pice para 
mălăiaţă, sau este prostit ca să ajute pe 
cei tari, rămâne pe jos şi nici nu se poate 
plânge de răul ce i-a venit pe cap. 

Grijile aceste casnice ale noastre, cari ne 
preocupă zilnic şi se concentrează în jurul 
traiului poporaţiunii române sporite din an 
în an, trebuiesc înlăturate prin o lucrare 
temeinică şi bine organizată. Fruntaşii căr-
turărimei şi ai ţărănimei noastre trebuie sa 
se întrunească anume spre acest scop şi să 
se sfătuiască împreună asupra mijloacelor 
celor mai potrivite, cari ne-ar scăpa de a-
ceste griji mari şi importante. 
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Pentru m e m b r i r o m â n i ai congre
gaţiei comita tu lu i . 'Conducătorii partidu
lui naţional român din comitatd Aradului 
convoacă pe toţi membri rottâni ai con
gregaţiei comitatului nostru to, o consfătuire 
prealabilă, Duminecă 26 L c., în preziua 
congregaţiei, la orele 7 seara în noul local 
al ziarului » Tribuna*. Fiind la ordinea 
zilei chestiuni foarte importante, toţi membri 
români au datoria de a veni atât la con
gregaţie cât şi la consfătuire. 

* 
Moştenitorul vesel. Secretarul d-Iui Szterényi, 

ministrul de formă Ferencz Kossuth, a avut grija să 
facă a se comunica ziarelor europene discursul ţinut 
de el la inaugurarea monumentului tatălui său, înainte 
chiar de a se publica darea de seamă întreagă a ace
lei solemnităţi. 

Ţinem să relevăm numai că d. Ferencz a insistat 
asupra frumoasei moşteniri politice pe care a primit-o 
delà tatăl său. Aceasta ne aminteşte proverbul romî
nesc: »Ce folos că tatăl tău a fost domn, dacă tu nu 
eşti om?« Acest proverb pare a-I şti şi d. Ferencz. 
Căci iată cum se termină — după prima arătare a 
ziarelor europene — discursul d-sale: 

»Despre politica zilei Kossuth declară că nu va 
vorbi, ca să nu p r o f a n e z e memoria tatălui 
său«. 

Va să zică, socoteşte şi d. Ferencz că ceeace face 
d-sa, subt inspiraţia şi conducerea d-lui Szterényi con
stituie o profanare pentru amintirea adevăratului Kos
suth, delà care zisul Ferencz a moştenit doar nu
mele. 

* 
Sub prêtestul umanităţii. Am relevat dău-

năzi reclama pe care, tot în vederea faimosului 
congres de medicină, a făcut-o contele Andrássy 
sistemului »maghiar« de îngrijire a copiilor 
săraci. 

Acum, ziarul vienez »Sonn- und Montags Zei
tung , ocupându-se de aceeaşi chestie aminteşte 
acest detaliu interesant că cele 1 0 . 0 0 0 . 0 0 0 de co
roane ce se întrebuinţează sub acest motiv, se 
cheltuiesc mai cu seamă pentru copii ai naţiona
lităţilor, iar nu pentru unguri, în rândurile cărora 
este destulă sărăcie. Ziarul vienez explică şi ro 
stul acestei »generosităţi< ungureşti: copii cres
cuţi de stat sunt maghiarizaţi fără nici o 
greutate. 

Va »ă zică avea dreptate Andrássy când vor
bea de »sistemul »maghiar«. Ungurii nu între
buinţează deci numai calea brutalităţii, care e săl
batică ; ei recurg şi la calea cumpărării prin bani, 
care e scâtboasă. Ei nu se sfiesc să exploateze 
până şi foamea copilului orfan. Şi apoi, neruşi
naţii aceştia se mai şi laudă: ă sh e capacul ! 

C o n g r e g a ţ i a comi ta tu lu i Arad este 
convocată pe ziua de Luni 27 1. c. dimi
neaţa la orele 9. Adunarea comitatului no
stru prezintă de data asta un interes deo
sebit şi va fi teatrul unei lupte aprige ce 
se va da din partea partidului naţional ro
mânesc. La ordinea zilei se află înscris în
tre altele un nou impozit suplimentar de 
1 procent al cărui produs se va întrebuinţa 
parte pentru exproprierea locului numit 
»Vesztohely« de lângă Arad, Ioc unde în 6 
Oct. 1849 au fost executaţi cei 13 gene
rali ai armatei răsculaţilor unguri, iar în 
partea cealaltă pentru ridicarea unui mare 
» palat cultural « unguresc în Arad. Amân
două scopurile sunt menite a revolta sen
timentele tuturor românilor. Fiind majori
tatea covârşitoare a comitatului românească, 
românii vor plăti partea cea mai mare a 
acestui nou bir care nu serveşte numai sco
puri curat ungureşti, ci urmăreşte, prin ri
dicarea »palatului cultural« maghiarizarea 
cât mai intensivă a noastră prin mijloacele 
culturii ungureşti. Şi apoi nu este o crudă 
ironie ca românii să contribuie cu zecile lor 
de mii de coroane pentru proslăvirea celor 
13 generali unguri pe cari strămoşii noştri 
în 1848 iau combătut vărsându-şi sângele 
şi Iăsându-şi mii de români viaţa ? E cu 
atât mai revoltător aceasta când ne amin
tim că banii aceştia pentru expropierea 
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locului »Vesztohely« vof întră în punga 
câtorva bogătaşi unguri cari găsesc un pri
lej minunat de a face o vânzare în condiţii 
excelente, un bun gheşeft făcut pe urma 
sentimentului istoric al unui popor — plă
tit de alt popor, robit lui politiceşte. 

Ca culme, adunarea congregaţiei e con
vocată pe ziua de Luni 27 1. c. care este 
identică cu ziua Crucii, una din cele mai 
însemnate sărbători ale bisericei noastre. 
Membrii români vor adresa autorităţilor o 
interpelare, protestând împotriva acestei ne
socotiri ce se aduce religiunei noastre, ne
socotire făcută anume spre a reţine pe 
mulţi membri, români, unii din ei preoţi, 
delà discuţia nu prea plăcută stăpânitorilor, 
ce va trebui să se desfăşure în această adu
nare. Precum se vede de data asta con
gregaţia prezintă o serie întreagă de brus
cări şi provocări Ia adresa noastră. E de 
prisos deci a repeta cât de mare este inte
resul cauzei româneşti ca membri români 
ai congregaţiei să facă act de prezenţă. 

* 

Demisiunea contelui Forgách. Ambasado
rul austroungar contele Forgách, al cărui nume 
e cunoscut din timpul conflictului austro sârbesc, 
este hotărît să demisioneze şi va primi un post 
în ministerul externelor. 

Iredentismul românilor. 
De Ioan Slavici. 

După cele petrecute în timpul celor din 
urmă câţiva ani şi mai ales după neîndo-
ioasele dovezi de bună credinţă, pe care ar
chiducele Francise Ferdinand le-a primit în 
timpul scurtei sale petreceri la Sinaia, r ici 
un om cu mintea sănătoasă nu mai poate 
vorbi despre un curent »iredentist« Ia ro
mâni. 

Până chiar şi contele Apponyi s'a sfiit 
în ştiuta sa convorbire cu un ziarist italian 
să afirme, că mişcarea naţională română e 
iredentistă, dar a adăugat, că ar putea să 
fie iredentistă în consecvenţele ei. 

Au trecut vre-o două săptămâni de când 
el a făcut această enunciaţiune fără ca vre
unul din organele de publicitate să ne fi 
dumirit, cum mişcarea, care nu e pornită 
cu gând iredentist poate se devie iredentistă 
în consecvenţele ei. 

Adevărul azi recunoscut şi de unguri 
e, că românii din ţările coroanei ungare se 
luptă pentrucă în monarchia habsburgică şi 
îndeosebi în statul ungar să-şi asigure liber
tatea de desvoltare naţională. 

îndeosebi actualul partid naţional român 
porneşte din convingerea, că desvoltarea na
ţională a românilor e cu putinţă în regatul 
ungar, numai însă, dacă vor fi respectate 
drepturile por de a se folosi de limba lor 
în biserică, în ş:oală, în administraţiune, la 
instanţele judecătoreşti şi în adunările pu
blice de orişice fel şi de a-şi înfiinţa şi con
duce ei înşişi aşezămintele culturale, de care 
simt nevoie. 

Daci e cu putinţă lucrul acesta, românii 
sunt cei mai zeloşi susţiitori ai statului un
gar, gata aş i da avutul şi sângele pentru 
neatârnarea Ungariei şi pentru consolida
rea ei. 

Vorbind însă cu inima deschisă, trebuie să 
mărturisim, că sunt între români şi oameni, 
cari nu cred, că o asemenea asigurare a 
libertăţii de desvoltare nu e şi pentru ro
mâni în regatul ungar cu putinţă. Aceştia 
nu fac parte din partidul naţional român 
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şi ai fost contra intrării Ъ parlamentul 
ungar a reprezintanţilor aleşi de români. 
Pornind din convingerea, că drepturile ro
mânilor numai într'o monarchie habsbur
gică se pot apăra, tot mai speră, că statul 
ungar nu se va mai putea susţine şi sunt 
de părere, că românii n'au să între în acţiune 
decât atunci, când existenţa statului ungar 
va fi în joc. 

Oamenii aceştia sunt azi puţini şi n'au 
aderenţă, nu formează partid, dar pot să 
ajungă mâine Ia mare înrîurire, dacă partidul 
naţional actual o duce tot cum a dus-o de-
când a întrat în acţiune, mereu nevoit a 
mărturisi, că silinţele îi sunt deocamdată 
zadarnice. Ce se'ntâmplă însă, dacă nici în 
regatul ungar în deosebi, nici în monarchia 
habsburgică în genere nu se va putea asi
gura pentru români libertatea de desvol
tare? 

Ori vor pieri românii din ţările coroanei 
ungare ori vor fi în mod fatal împinşi să 
facă politică iredentistă şi să se unească cu 
duşmanii monarchiei, ori-şi-care şi unde ar 
fi ei. 

Acesta e mersul raţionamentului, prin care 
contele Apponyi ajunge la gândul, că poate 
mişcarea naţională română să devie ireden
tistă prin consecvenţele ei. 

Logica nobilului conte e atât de neîndu
plecată, încât e foarte greu a zice, că n'are 
dreptate: dacă lucrurile vor merge înainte 
cum s'au pornit, fie copiilor, fie nepoţilor 
noştri în adevăr nu le va rămâne decât se 
se arunce în avânturi iredentiste, ceea ce 
ar fi rău pentru dânşii, dar şi pentru alţii. 

Voind să-şi ferească patria de o aseme
nea primejdie, contele Apponyi crede, că e 
în interesul monarchiei şi în al Europei, ca 
românii din regatul ungar să fie desfiinţaţi 
cât mai curând, ca sä nu mai aibă nepoţi, 
cari pun pacea lumii în primejdie. Tot ceea 
ce guvernul ungar a făcut dar, face ori are 
de gând să mai facă spre a înăbuşi mişca
rea naţională română sunt măsuri dictate 
de raţiunea de stat pentru asigurarea păcii 
ameninţate de nepoţii românilor de azi. 

Raţionamentul acesta are un singur ne-
ajuns. 

Nu s'a născut încă şi după toate sem
nele nici n'are să se nască în curând omul, 
care poate să pună la cale desfiinţarea ro
mânilor din regatul ungar. Ei sunt un neam 
de oameni răbdurii, hărşiţi şi îndărătnici, 
cari nu se dau cu una cu dou2, ci înfruntă 
primejdii şi răsbesc prin toate greutăţile 
înainte. 

Şi orb, şi surd, şi tâmpit trebuie să fie 
cel ce nu vede şi nu înţelege, că azi ro
mânii sunt în toate privinţele, şi ca număr, 
şi ca cultură, şi ca stare economică, şi ca 
organizaţie politică şi mai ales prin legă
turile lor cu lumea neasemănat mai mult de
cât ceeace erau Ia 1867, tând erau isolaţi 
şi-şi pierduseră orientaţiunea. încă mai mult 
au să fie mâine şi cu atât mai mult poi-
mâne. Nu are nici statul ungar, nici mo
narchia habsburgică nici un interes, ca să-i 
desfiinţeze, căci nu are puterea spre a-i 
desfiinţa. 

Dacă mai au o rămăşiţă de bun simţ, 
oamenii de stat ai Ungariei nu mai umblă 
după cai verzi pe pereţi, ci se pun în înţe
legere cu actualul partid naţional român, 
care nu cere decât să fie respectate drep
turile odată câştigate de români şi să se 
creieze garanţii sigure, că în viitor nu vor 
mai fi jigniţi în Ungaria românii în liber
tatea lor de desvoltare naţională. 
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Congresul naţional studeoţesc. 
— Dela trimisul nostru special. — 

Z i u a I-a. 
îna inte de amiazi . 

După sosirea iuturor congresiştilor, care s'a 
întâmplat astăzi Duminecă înainte de amiazi, s'a 
format pe piaţa Unirii un impozant cortegiu 
compus din studenţime, în frunte cu steagurile 
diferitelor societăţi — şi din publicul românesc 
ieşean, care s'a pus în mişcare spre Mitropolie 
— unde un Te-Deum a fost oficiat din partea 
părintelui-vicar Nicodim Munteanu, locţiitor me
tropolitan. 

La sfârşitul rugăciunii P. S. Sa Părintele Vicar 
a rostit o frumoasă cuvântare, care a înălţat su
fletele tuturor celor de faţă. înaltul prelat a arătat 
necesitatea solidarităţii noastre naţionale pentru 
a întări bazele viitorului neamuiui nostru. A răs
puns d. /. Savin, student în teologie, mulţămind 
P. S. Sale pentru sentimentele curate, care le 
nutreşte penttu binele şi propăşirea neamului. 

După serviciul divin, studenţimea, urmată de 
un public număros a pornit spre măreaţa zidire 
a Teatrului naţional, unde s'au început lucrările 
de deschidere ale congresului. 

A fost proclamat de preşedinte de onoare 
rectorul universităţii dfn Iaşi d. Bogdan. Acesta 
prin o vorbire însufleţită mulţămeşte tinerime!, 
pentru iubirea ce i-o arată şi accentuiază, că are 
toată încrederea în vigoarea şi dorul de muncă 
al tinerimei universitare române de pretutindeni, 
care formează viitorul măreţ al neamului ro
mânesc. 

In cuvântul din urmă preşedintele activ ai con
gresului N. lancu Avram, iar un tânăr ardelean, 
propune trimiterea unei telegrame cătră ministrul 
preşedinte ?1 Ungariei d. Wtkerle, telegrama 
următoare. 

Excelenţei Sale dlui prim-ministru 
Budapesta. 

Întreaga studenţime română adunată în 
congres cultural naţional la Iaşi, ia cea 
mai vie parte la cruntele suferinţe 
a celor 3 milioane ale naţiunei române de 
subt coroana sf. Ştefan şi vă roagă, apelând 
la sentimentele umanitare ale întregului mi-
nisteriu, de a pune stavilă ţinutei duşmă
noase şi politicei de exterminare ale orga
nelor de stat, spre a nu invoca ura între-
gei Europe şi blăstemul unei naţii încercate 
şi asupra celor nevinovaţi, ale căror inte
rese aveţi a-le păzi. 

Cerem într'un glas cu întreaga naţiune 
română, a cărei prietenie încă nu a-ţi învă
ţat a o preţui, ca interesele culturale ale 
poporului transilvănean să aibă bunăvoitoare 
ocrotire, creîndu-se din tesaurul statului 
adunat şi din grea dare românească un 
corespunzător număr de scoale primare şi 
medii române, precum şi o universitate ro
mânească cu sediul în unul din centrele 
române al Transilvaniei. Ragându-vă să 
comunicaţi cu consideraţie aceste juste do
rinţe ale întregei studenţimi române şi ca
binetului ce-l presidaţi, Vă asigurăm că 
suntem ori când gata a aduce pentru ele 
orice jertfă. 

Se citesc în urmă mai multe telegrame de ade
renţă primite din partea unei mari mulţimi de ro
mâni de inimă — dintre cari o parte o dăm dea-
semenea cetitorilor noştri. 

Comitetul congresului studenţesc a primii din 
partea multor persoane marcante şi a diferitelor 
instituţii culturale române, de pretutindeni o mul
ţime mare de telegrame, din care ţinem să amin 
iim următoarele: 

Cu inimile înălţate ne alăturăm la măreaţa serbare 
de azi a studenţimei romîne avînd acelaşi sublim 
ideal. 

Studenţimea teologică din Caransebeş. 

Regretînd că nu putem fi în persoană Ia congres sun
tem cu sufletul între voi, trăiască neamul romînesc. 

Eusebie Soroceanu şi Alexie Procopovici 
Profesori. Şirete (Bucovina). 

(Expediată din Mănăstirea-Neamţu). 

Adunarea în Iaşi a studenţilor universitari de 
prin toate ţările locuite de români, este un semn 
vădit la vedere a unui viitor strălucit pentru nea
mul nostru românesc. Dumnezeu să lumineze 
tineretul nostru român ca însufleţit de dragostea 
cătră Dumnezeu şi iubire de neam şi de lege să 
lucreze pentru fericirea neamului. Aflându-mă în 
vizite pastorale pentru naşterea eroului poporului 
şl întruparea lui prin preoţime cătră o cale mai 
bună, regret că nu pot fi in Iaşi spre a binecu
vânta însuşi începutul lucrărilor acestui congres. 

Pimen, Mitropolitul Moldovei. 
* 

In numele înstrăinatei Basarabei din adâncul 
inimii mele bolnave te salut, tinerime română! 
Sămănăturile tale cele de toamnă să dea rodul 
îmbelşugat la vara viitoare a neamului românesc. 
Spor urez la munca congresului, zbor îndrăzneţ 
în sferele luminoase ale ideilor democratice spre 
înaltul nostru ideal naţional. 

Alexis Nour, Chişinău. 
* 

Salut cu dragoste congresul, dorindu-i izbîndă de
plină. Sextil Puşcariu. 

» Cer cui român din Paris« a trimis o scrisoare 
de aderenţă, prin care se declară solidar la toate 
deciziunile congresului. Protestează cu toată ener
gia împotriva torturilor ce Ie îndură românii din 
afară de regat şî mai ales cei din Transilvania şi 
Ungaria. 

S'au trimis următoarele telegrame din 
partea comitetului studenţesc: 

Majestăţii Sale Regelui României. 
Tineretul universitar român adunat în cel 

dintâi congres studenţesc cultural naţional 
se închină exemplului înalt de muncă şi 
virtute pe care i l dă viaţa Măriei Tale şi fă
găduieşte ajutorul devotat al unor oameni 
conştienţi şi liberi, străduinţelor viitoare ale 
dinastiei pentru binele şi gloria neamului. 

* 
Dlui Ministru Sp. Haret, 

Bucureşti. 
Tinerimea universitară română adunată în cel 

dintâi congres cultural naţional la Iaşi, trimite 
expresiunea omagiilor sale, ministrului care a 
binevoit să dea puternicul său sprijin tinerei con
gresului. 

* 

Dlui Neculai Iorga, prof. universitar 
Vălenii de Munte. 

Tinerimea universitară română adunată în cel 
dintâiu congres cultural-naţional, la Iaşi, adânc 
conştientă de chemarea poruncitoare ce-o are de 
îndeplinit, faţă de sfântul ideal al neamului, se 
gândeşte cu veneraţie la acel dascăl, care atât a 
lucrat la făurirea sufletului ei de azi, şi salută 
cu entuziasm pe cel mai vajnic apărător al cauzei 

românismului, şi-l încredinţează de nemărginitul 
ei devotament, pentru biruinţa măreţului gând ce 
ne însufleţeşte pe toţi. 

D-lui C. Dimitrescu, Iaşi. rectorul universităţii 
din Bucureşti. 

Tinerimea universitară romînă adunată în cel din-
tîiu congres cultural naţional la Iaşi, trimite conducă
torului universităţii bucureştene, adîncele sale omagii. 

Sava Şomăneanu, preşedintele Ligei Culturale. 

Tinerimea universitară romînă adunată în cel din-
tîiu congres cultural naţional Ia Iaşi, în vederea orga-
nizărei temeinice şi unitare pentru izbîndirea aceluiaş 
ideal măreţ, care stă la baza fiinţei Ligei Culturale a 
tuturor romînilor, Vă trimite expresiunea celor mai 
adînci şi respectuoase sentimente de veneraţie şi de
votament, ce o leagă de Domnia-voastră. 

Austria şi afacerile ungureşti. 
Corespondentul din Budapesta al marelui ziar 

parizian *Le Temps*, vădit inspirat de guvernul 
unguresc, publică o corespondenţi plină de ata
curi la adresa Austriei. El zice că dupăcum i-au 
declarat ^personalităţile politice cele mai însem
nate şi cele mai influente* complicaţiile crizei un
gare se datorează faptului că guvernul, parlamen
tul şi opinia publică austriacă vor sase amestece 
în afacerile ungureşti şi să se interpuie între Un
garia şi suveranul ei. Această tendinţă s'ar mani
festa în chipul cel mai caracteristic de când par
tidul clerical sau social creştin exercitează o in
fluenţă preponderentă in Austria. I-s'a spus co
respondentului că dacă asemenea sentimente ar 
exista intre două state cari n'ar fi legate prin 
persoana suveranului, de mult ele ar fi provocat 
un războiu. 

»Un eminent om de stat ungur« a făcut co
respondentului Iui » Le Temps* următoarea decla
raţie textuală: 

— E cu neputinţă a se cere în veacul XX ca 
desvoltarea naţională a unei naţiuni atât de nu-
măroase, de tari şi de puternice ca naţiunea 
ungurească să poată fi încălicatl în feiul acesta. 
După părerea mea — a continuat »eminentul« în 
chestiune — orice sforţare în acest senz trebuie 
să provoace neapărat crize, şi cred chiar că opinia 
publică europeană nu va lipsi să se mire că toc
mai Austria, unde atâtea naţiuni rivale caută să 
se desvoalte după propriile lor aspiraţii şi îşi dau 
lupte fără sfârşit, tocmai ea are această atitudine. 

»Eminentul« şi-a isprăvit spovedania cătră co
respondentul Iui »Le lemps« arătândui că »dacă 
»aceastä stare de lucruri va continua, ea va aduce 
>cele mai grave pagube puterii şi prestigiului 
»Austro-Ungariei, căci o monarhie în sânul că
reia toată lumea e in luptă cu toată lumea, nu 
»poate avea nici o greutate în balanţa interna-
>ţională«. 

Aceste declaraţii sunt autentice, lucru ce se 
vede şi din felul cum sunt alcătuite. Numai me
galomania bo-navă a unui oligarch maghiar a 
putut găsi mijlocul acesta de a califica forţa Un
gariei şi tare şi puternică. Ar fi putut să mai 
spuie că e şi forte şi zdravănă şi ţeapănă şi etc. 

Şi acum, să facem constatările cuvenite: 
1. Ungurii contestă celei mal mari părţi a mo

narchiei dreptul de a fi îngrijată de cele ce se 
petrec într'o Sparte mai mică a ei : Ungaria. 

2 . Ungurii recunosc că şi în Austria » atâtea 
naţiuni rivale caută să se desvolte după propriile 
lor aspiraţii « dar uită să spuie că dacă guvernul 
austriac se sileşte să modereze luptele dintre ele, 
le Iasă însă o libertate egală şi nu trece, cu în
treaga sa putere —- şi legală şi ilegală — de 
partea uneia din ele, cum face guvernul »nurne-

FEIWEL LIPOT atodai 
B u d a p e s t 

IX. I p a r u t c a 4 . 

Bănci de şcoală 
щшг Mobile de şcoală 

Mobilă modernă de biurouri 
şi fabricare de f nttrnmente gimnastice. 

Catalo? de preţuri rratalt fi рогй trup*. 
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roasei* naţiuni maghiare — afât de numeroasă 
încât e în minoritate fată de naţionalităţi. 

3. Ungurii, în patriotismul lor atât de trimbi-
ţat, nu se sfiesc să facă apel la » mirarea* presei 
europene, înpotriva monarchiei. 

4. Ungurii îşi dau seama că dacă starea de lu
cruri actuală va continua ea va pune în primej
die prestigiul şi puterea monarchiei, căci aceasta 
nu va mai putea avea nici o greutate în balanţa 
internaţională — şi totuşi luptă cu disperare ca 
să menţie această primejdioasă stare de lucruri. 

Toate acestea trebuie înregistrate, ca documente 
vii şi elocvente pentru ceasul răspunderilor, care 
nu mai poate întârzia. 

Luptele naţionale în Austria. 
Luptele naţionale din Austria nu se liniştesc. 

Tratativele dintre cehi şi germani pentru deschi
derea dietei boeme nu au adus nici un rezultat. 
In dieta asta cehii având majoritatea, germanii 
au pus unele condiţiuni de concesii ameninţând 
în caz contrar cu obstrucţie. Obstrucţ a germană 
din dieta delà Praga va avea ca represaiie, ur
marea inevitabilă că cehii vor începe obstrucţie 
în camera din Viena, unde ei sunt mai puţin 
număroşi decât germanii. Astfel dacă lucrurile se 
vor netezi în dieta boemă, afund şt Reichsrat-ul 
va putea lucra, în caz contrar, Reichsrat ui va fi 
osândit Ia inacţiune. 

In chipul acesta una e strâns îniănţuiiă de 
alia şi situaţia în dieta boemă e punctam Sailens 
în politica austriacă delà care atârnă pacea sau 
răsboiul politic al statului austriac. Până acuma 
guvernul nu a reuşit să ducă tratativele la un 
capăt şi tratativele celor două tabere ciîm şi 
boemii zădărnicesc şi mersul lucwrilw in 
Reichsiat. 

In Istria este lupîa naţională dintre italieni şi 
slovaci care produce mereu încurcături. Guvernul 
austriac favorizează în lupta asta sloveni?;, căci so
cotesc că italienii sunt un element primejdios 
statului prin năzuinţele lor iredentiste. El aptă 
ţinta politică a slovenilor cari locuind la ţară 
printr'o muncă najională organizată şi cenştientă 
şi-au pus ca sop cucerirea orăşelelor "italiene: 
Triestul, Capo d'Istria, Gorizia etc. Intre* măsu
rile de slovenizare a acestor oraşe e şi mutarea 
claselor divizionare sloveueşti аіг şcoalei normale 
din Capo d'Istria la Gorizia. Italienii din Go
rizia văd cu drept cuvânt o măsură da slavizare 
a oraşului în această manevră a guveranlui şî au 
protestat cu toată tăria, trimiţând mac multe de-
putaţiuni la guvernul Istrei cerând revocarea mă
surii. Guvernul nu cedează şi a înscenat în 
schimb o mulţime de adunări de protestare slo-
veneşti împotriva italienilor. Dieta din Triest a 
hotărît să protesteze împotriva măsurii de slove
nizare a guvernului şi italienii oraşului Triest, 
radicalii şi liberalii au ţinut la P o l i t e a m a 
R u s s e 11 i o întrunire de protestare. Miş
carea nu înceată ci e dimpotrivă în creştere 
continuă. Ea se va agrava prin cererea neconte
nit înoită a italienilor de a se înfiinţa o univer
sitate italiană la Triest, pe când slovenii prote
stează spunând că Triestul are şi o puternică 
minoritate slovenească. In schimb ei cer o uni
versitate slovenă la Leibach. 

Cum se vede viaţa politică a Austriei e plină 
de viitoare conflicte politice. 

Sitaafiunea poporafiunei 
româneşti din Alba-Íalia. 

Reproducem din »Thalia Română* foaia oca
zională, edată cu prilejul adunării generale din 
Alba Iuîia a ^Societăţii pentru fondul de teatru 
român*, articolul delà vale, care dă un fidel ta
blou asupra situaţiei românilor din acea loca
litate.' 

Din întreagă populaţia de 12 mii a oraşului, 
elementul românesc face a 3 a parte, cu 4 paro 
chii şi tot atâtea biserici egal distribuite; — in 
oraş o biserică gr.-or., în Lipoveni gr.-cat., tot 
aşa şi în suburbiu! Maieri. Ai noştri să ocupă 
cu economia câmpului, o parte mare sunt zidari, 
cărăuşi, măiestri pantofari şi cismari, şi câţiva de 
alte profesiuni. 

Din cauza împlrţirei nefaste în alâtea parochii, 
elementul românesc nu se poate concetra şi prin 
această dismerrsbrare pierde foarte mult din avan-
tagiul ce-I are ca o majoritate relativă, căcf nici 
barem pe terenul şcolar nu s'a putut ajunge la 
o concentrare, rămânând'fieştecare parohie cu 
şcoala sa, susţinută cu atâtea greutăţi ! Mulţi 
copii de român cercetează şcoala primară de stat, 
unde numai cei de legea gr.-cr. îşi au învăţă
mântul relfgiunil în limba românească, pe câtă 
vreme cei de confesiunea gr. cat. atât în şcoa
lele elementare câf şi în gimnaziu, se instruează 
de către catidieţi rom. catoiici şi cercetează bise
rica papistaşă spre marea pigubă a naţiunei şi 
spre pierderea şcolarilor, înstrăinaţi prin aceasta 
cu totul de iegaa roiaânească şi de datinile cul
tului strămoşesc"! 

Până înainte ca vre c» 30 de ani, tn suburbiul 
Lipoveni nu se pomeneau locatori jidan', cari 
de baştină, ca clienţi ai episcopului romano 
catolic, erau concentraţi în 2 străzi. De atunci 
încoace nu numai în centrul oraşului au acapa
rat casele mai ales; delà singuri, dar chiar şi în 
suburbii au cuprins teren,, cumpărând locuri de 
casă şi aşezându-ie între locuitorii remâts, — 
ceiace înseamnă nu rmmai o pierdere.», ci de a 
drepttí un mare pericol pasîiru еІзтепгаГ româ
nesc,- care devine din ce în ce tot mai 
strâmlorat de străini care-I subjugi* şi încearcă 
a-i ankhila, aşa cât elementul românesc abra se 
găseşte în îeprezentanţa uroană, cu toate-că avem 
vre-o 160 de alegători 

Faţă cu stările aci arătate^ când pe vremuri, în 
magistratul urban arau trsi' posturi ete frunte 
ocupata de români,, când aveam îtmb&; româ
nească întrebuinţată ca limba protocolară şi fo
losită până la 1878,, — trebuie să constatăm o 
mare scădere in vigsarea eiementuäui rumânesc, 
şi aceasta, durere, mai ales dia cauza negligenţei 
şi nepăsării românilor! 

Avem un institui; de credit, care însă pentru 
elementul românesc din acest oraş nu însem
nează o putere naţională, căci ed nu şi-a împlini fe 
încă întreagă datorinţă faţă de cuMura şi poporui 
românesc, fiind o instituţitme cu un cerc de ve
deri grea înguste pentru uremile în cad trăim. 

Unica Societate'a plugarilor şi meseriaşilor ro
mâni din localitate, încă nu este ocrotită de ajuns 
din partea paznicilor inteseselor naţionale. 

Ar mai fi a se aminti biblioteca hîsericei gr. 
or. din oraş, dacă de mulţi ani na ar fl sub-
sirasă din folosinţa publicului^, stâs-d închisă ca 
o... cenuşotcă. 

Cu toată uşurătatea de a putea cerceta, şcoli 
mai înalte, poporaţiunea română locală nu-şi 
aplică tineretul la studii, ci cea mai mar» parte 
să mulţumeşte cu puţină învăţătură dini şcoala 
poporală, aplicându-зе la Isteţul de economie ru
rală sau la vre-o maestria. 

Este timpul supeem, ca intelectualii români să 
înceapă o lucrare serioasă şi solidara, pentru a. 
pune la cale îndreptarea inomis necesară, căci o 
mare parte dintga românii noştri din Alba-Iuita, 
sunt înscrişi ia societatea socialiştilor, a căior 
porniri numai întărirea naţionalismului nu o ser
vesc. 

Ne putem lăuda cu o singură societate de în
mormântare cu peste 400 de membri ; ne lipseşte 
însă o societate pentru asigurarea vitelor. 

Deci celor cu durere de neam le siă în faţă o 
muncă enormă de îndreptare a stărilor locale 
triste !,.. Argus. 

Scrisoare din Bucureşti. 
«Lumea» din capitală. Limba franceză. Viaţa 

socială. Teatre şi concerte. 
— Dels corespondentul nostru. — 

Bucureşti, în Septemvrie. 
Câţi din fraţii noştri de peste Carpaţi vor fi 

cunoscând capitala regatului român ? Nu-i vorbă 
acum tot mat mulţi din ei trec pe aici şi caută 
să o cunoască, fie şi numai în mod superficial 
prin vre o câteva preumblări pe stradele princi
pale ale oraşului. Cu toate aceste numărul ace
lora, care au ajuns să-şi facă un tablou adevărat 
despre centrul culturei româneşti, va fi foarte re
dus. Bucureştii nici ca oraş, nici ca capitală nu 
să pot asămăna cu a\'tu). Aplicând măsura capi
talelor apusene o găsim prea largă, iar cea a ca
pitalelor orientale este prea strâmtă. Noi am în
trecut c» mult atât pe bulgari cât şi pe sârbi, 
însă nu me am putut avânta ca să ne punem ală
turea de capitalele statelor celor mari, dar suntem 
pe drum a ne «europsnisa«- ín toate privinţele. 
Şi o facem aceasta cu neasîâmpăru!, care сатас-
terisează întreaga noastră viaţă publică. 

Dovadă că arangiamentuî capitalei noastre a 
ajuns până* la un grad oare-care de complectară 
este, că Bucureştii au început să devină şi pen
tru străini un punct de atracţiune şi noi putem 
primi visite. Nimeni nu şi deschide casa s'a pen
tru alţii înainte de a se fi aşezat cu toate la Io 
cui lor. 

Bucureştii propriu zis, adecă »lumea«, care dă 
tonul, este foarte mic şi vre o câteva serate, pri
miri sau recepţiuni sunt suficiente pentru a o 
cunoaşte toată. Ea are un caracter pronunţat 
boeresc-francez. Modul de a vedea al boerului, 
•care e o figură cu desăvârşire orientală, combi
nat cu firea fermăcătoare a francezului comple-
zant, politicos şi elegant dă un product parti
cular, care e specific societăţii bucureştene. Nici 
că s'ar putea ca această societate să vieţuiască 
în altă iimbă decât în cea franceză. Fiecare, cu 
deosebire partea frumoasă din societate, simte ca 
şi o genă, ca ceva străin, ca o nepotriveală când 
din orice cauze este impusă în societate conver
saţia românească. Sunt teme, cari pot fi discutate nu-
ami m limba franceză şi sunt situaţiuni cari nu pot 
fi lămurite în limba românească. Societatea de astăzi 
nu mai este fireşte alcătuită numai din familii boe-
reş.ii, cari sunt puţine Ia număr, ci în ea întră şi 
familiile burgheze cu aspiraţiuni sociale, câte un 
fiu de ţăran ajuns prin hărnicia sa proprie sau 
prin protecţiune la o poziţiune, întră şi familii 
de- alte naţionalităţi dacă au o situaţiune cel pu
ţin, materială. Toate aceste, clasate cu consimţă
mântul: lor ca mai inferioare se străduiesc a se 
conforma în toate privinţele celor »superioare«, 
conversează în adins şi cu predilecţiune fran
ţuzeşte, fie şi mai prost, dacă nu din altă cauză, 
pentru a nu fi taxate jos de tot şi a nu fi pri
vite cam peste umăr. 

Spiritul acesta al societăţii bucureştene îşi tri
mite razele sale până în familiile, care nu mai fac 
parte din »societate«, ba până în > mahalale « de 
odinioară ale oraşului. Dacă nu altceva un >merci* 

SETAT fi 1EHEBEK, 
Mare magazin de tot felul de haine bisericeşti, prapori, potire, feşnice de altar, lustru, cruci şi tot felul da 

obiecte pentru montarea bisericelor. — Catalog de preturi şi modele trimitem cu plăcere. 
In atelierul nostru de sculptură se fac : iconostase complecte, altare, tabernaculme, amvoane, icoane pertative. — 

atelier artistic peatra obiecte bisericeşti Pictare de iconostase şi icoane sfinte, pictare de biserică. — Planuri, catalog de preturi trimitem cu plăcere, 
B U D A P E S T , I V . V â c z i - u t c z a 5 . 9 . Pe omul nostru expert îl trimitem fără taxă la faţa locului, pentru primirea lucrului. 
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sau un »bonjour« — cuvinte, cari s'au încetă
ţenit aproape în limba românească — denotă că 
»cultura« a trecut şi pe aco!o, fie şi numai în 
fuga mare. 

Şi formele, în care se mişcă societatea bună a 
Bucureştilor sunt luate delà Paris. Dimineaţa, 
care îşi întinde regimul ei până pela orele 11, 
este dedicată intimităţii casei; numai rude şi a-
mlci foarte de aproape şi în cazuri urgente să în
tâlnesc până la această oră din zi pentru a schimba 
vr'o câteva vorbe grăbite. Toaleta îngrijită a dom
nilor să termină de regulă până la orele 11 şi 
»dejunuU, precum se numeşte mâncarea frugală 
servită, este curând absolvit. Damele fireşte nu 
pot să-şi termine aşa în grsbă toaleta şi deabia 
peta orele 4 ele sunt visibiie pentru altă lume. 
După dejun domnii pi răsese casa şi îşi văd de 
treabă, dacă au, şi damele pornesc după orele 4 
la târguieli, vizite, preumblău etc. Fiecare casă 
îşi are zile anumite — jour fix - când primesc 
vizite şi toţi amicii şi cunoscuţii ţin socoteală 
de acest calendar social ş\-l respectează cu multă 
conşiienţiositale. Obosiţi de ostenelile zilei la ora 
8 seara familia, sporită cu vreun amic doi se con
centrează la rrasă — mâncarea principală aziiei. 

La ora 9 seara se începe partea desfătorilor: 
teatru, concerte, baluri, serate, jocuri de cărţi şi 
alte deasemirea. Numai o oră sau două după 
miezul nopţei » societatea « se retrage. Asemănând 
viaţa Parisului cu cea a Bucureştilor se vor găsi 
fireşte cu toaie că formele sunt identice, şi mari 
deosebiri, mai ales în ceace priveşte spiritul ei. Acesta 
se copiază mai anevoie. Conversaţia în saloanele 
din Bucureşti se învârte mai ales ?n jurul che
stiunilor politice de partid ale zilei. Damele nu 
numai că hrănesc viu această conversaţie, ci caută 
adeseori a da o direcţiune în deslegarea chestiu
nilor. In legătură cu aceste se cern cu sită deasă 
şi raporturile sociale ale familiilor absente, cu de
osebire celor adversare în politica de partid. Astfel 
în orele de desfătare ale societăţii se cultivă foarte 
mult spiritul departid.se strâng rândurile proprii 
şi se sporeşte abizul între »ai noştri» şi adver
sari. Jocul de cărţi, la care iau parte şi dame, 
concentrează puterile intelectuale în altă direcţie, 
şi permite participanţilor se uite pentru vr'o câteva 
ore năcazurile vieţii. Saloane, care ar întruni in 
mod incidental sau mai mult sau mai puţin regulat 
literaţi şi artişti, în Bucureşti nu există. Scriitorii 
stau afară de acest vârtegiu social, iar artiştii mu
zicali întră în el numai solitari cu scopul anumit 
a ş i prezenta arta lor. Familiile fără saloane sim
plifică mult din formele parisiene dar au şi ele 
tendenţa a se apropia de ele pe cât este cu pu
tinţă. 

par a mulţumi mai uşor publicul. Cu toate că 
în timpul verii »lumea« din Bucureşti lipseşte, se 
susţin cu deplin succes vre-o patru cinci asemeni 
teatre de vară. 

Succesul măiestrului Delavrancea. 
Citirea piesei >Viforul». 

Stagiunea Teatrului Naţional din Bucu
reşti —primenit cu nou repertoriu de piese 
— se va începe în 25 Septemvrie cu » Apus 
de soare « de Delavrancea şi promite a fi 
una dintre cele mai strălucite din câte a 
avut până acum teatrul românesc, care scă
pat de subt jugul unei direcţiuni, ce uitase 
la ce trebuie sä servească un Teatru Na
ţional în Bucureşti, îşi va deschide porţile 
pentru arta românească şi de nou va învia 
crezul amorţit, că la noi românii ar putea 
exista o literatură şi o artă dramatica. Re
pertoriul acestei stagiuni pe lângă splendida 
piesă dîn trilogia d-lui Delavrancea şi pu
ternica dramă Pământul, de Polizu-Micşu-
neşti, va mai aduce şi o noua piesă Noaptea 
învierei de Dinu Ramură, liricul cunoscut 
nouă ardelenilor, din poeziile apărute în co
loanele »Luceafärului«, şi a altă piesă ori
ginală, Filozoful, de E. Gârleanu. Pe lângă 
aceasta o mu! ţi me de alte piese originale 
şi traduse de cei mai buni scriitori. 

* 
Dumineca trecută s'a cetit în foaierul Teatru

lui naţional piesa »Viforub de Ddavrancea. Ve
stea despre admirabila piesă a măiestrului să lă
ţise dfja de mai înainte şi stîrnise o mare cu
riozitate printre artiştii cari se înfăţişaseră în nu
măr foarte frumos în localul de repetiţii al tea
trului. Toţi erau dornici să asculte o piesă ro
mânească bună, — ei pe cari o direcţiune vi-
trigă şi o serie de autori, străini sufleteşte de 
tot ce aparţine neamului ca bun şi frumos, îi 
făcuse să dispere în credinţa că şi pentru noi 
ar putea să existe artă românească. 

In scaunele şi fotoliurile, rânduite în jurul 
foaierului sunt aşezaţi tot felul de artişti şi scrii
tori, probabil şi acei căror se va destina vreun 
rol din » Viforul «. Iotre aceştia e şi d-na Bârsan, 
care Ia representaţia din primăvară a piesei 
»Apus de soare« crelase aşa de frumos ro!ul 
Oanei, cred că tot d-nei Bârsan i-se va încre
dinţa şi rolul femeiei ajunsă la maturitate şi în 
urma cruzimei şi sforţărilor lor copilăreşti ale 
urmaşuiui marelui Voivod, la nebunie ; e aicea şt 
domnişoara Tina Barbu cu figura ei tristă, tra
gică, menită să întrupe răsbunarea d nei Tana 
soţia lui Ştefăniţă Vodă, şi printre toţi aceştia 
apare statura înaltă impunătoare a lui Nottara, 
neîndup'scat şi mândru îniocmai ca vechiul şi 
bătrânul Hatman Luca Arbure, pe care nul pleacă 

T . . . . . . „ . . . , cruzimile şi neîndurarea lui Ştefani ă. In*re cei 
Teatrele şi concertele sunt căutate mai mult ?

 m a i tineri se vede Liciu şi Soreanu - între ace-
. ^ . . ^ : » « „ i » - ~ . - . - ş t ) a s e v a ітрщ] r o l u ] ] ц і ştefâniţă —, apoi 

Ousfy, mare meşter în scenârie, Petrescu, Studza, 
Toneanu şi ceilalţi invitaţi. Numai dna Roma-
nescu lipsea încă, peste puţină vreme însă apare 
şl ea cu zimbetul împietrit pe buze, cu fruntea 
inteligentă încunjurată de podoaba părului alb, 
strălucitor. 

Era obicei ca Ia orice cetire a pieselor noi ce 
se făcea în teatru să aziste şi d na Romanescu 
şi auzind despre măreţia piesei lui Delavrancea, 
venise şi de astădată. Vine şi d nul Delavrancea. 
Când să înceapă cetirea apare Brezeanu, alinta
tul Bucureştilor, şi un hohot isbucneşte văzân-
du-I cum umblă buimac să-şi găsească undeva 
Ioc pentru pălărie. 

de cercurile sociale mai inferioare decât de cele 
mai superioare. Teatrul naţional, singurul cu un 
repertoriu regulat, se luptă încă cu multe greu
tăţi interne. Cu toate aceste el ştie, cel puţin din 
când în când, să atragă publicul şi să menţină 
interesul general f e pentru o piesă anumită, fie 
pentru un period întreg. Publicul pentru con
certe este în mare parte străin, îndeosebi german 
şi ovreiesc. Sala Ateneului îl cuprinde pe tot 
chiar şi Ia ocasii, unde o celebritate europeană 
determină şi cercuri altcum nepăsătoare faţă cu 
arta la cercetarea concertului. Dorul de muzică 
este satisfăcut în mod mai convenabil publicului 
prin orchestre mici în decursul mesei. Tot ase
meni şi teatrele improvizate vara prin grădini Ştefăniţă Vodă, fiul Iui Ştefan cel Mare, un 

băieţaş tînăr, de mic aplicat spre păcate şi fără

delegi, e o fire rea şi crudă, mincinoasă, şi per
vers, păstrează o ură de moarte pentru tot cei 
aminteşte strălucirea aşezămintelor vechi şi a 
tatălui său. E viforul năpraznic ce vrea să go
nească şi cea din urmă rază de lumină щ soare
lui c e a apus. 

Acest confict între cele două elemente notorii 
e fixat cu o putere sufletească incomparabilă şi 
în jurul acestei figuri singuratice se grupează 
altele, toate vii, toate sugestive, toate în func
ţiune şi legătura dintre ele, ţesătura generală a 
piesei trădează o dibăcie technică foarte subtilă, 
lucru care tipsia în cea dintâi dramă, »Apus de 
soare*. 

Ştefăniţă Vodă e una dintre cele mai perfecte 
figuri artistice din repertoriul tragicului universal. 
Mic de suflet, fără nici o calitate, poartă de 
formă numele lui Stefan şi îl imitează întru toate, 
până şi păcatele Iui, uitând că la acoperirea ace
stora trebuiişte un plus de fapte bune, pentru 
ca să le facă să dispară. Vrea să fie mare ca el, 
şi e tiran când se crede războinic, mişel când se 
crede diplomat. Omoară pe toţi oamenii vrednici 
din jurul său, ca nu cumva să se aleagă cineva 
mai bun ca el şi pe urmă când vede că toată 
munca lui de a fi mare e zadarnică, vrea să si
lească lumea să creadă că nici Ştefan-cel-Mare 
n'a fost mare. 

In această piesă sunt scene de un adevărat 
clasicism şi putere de uriaş, în genere limba în
trece pe cea a oricărei dintre produsele de până 
aci a măiestrului. E o adevărată minune piesa 
aceasta, cum nu s'a mai scris alta în limba 
noastră. 

»ViforuKla dorinţa măiestrului seva reprezenta 
în Noemvrie. Impresia generală e că această piesă 
va ajunge cel mai mare număr de reprezentaţii, 
posibil Ia noi. 

Demisia guvernului. 
Audienţa dlui Wekerle. 

Cu demisia guvernului se dă frâu slo
bod hărţuielilor dintre partidele ungureşti 
şi mult sbuciumata criză întră într'un sta
diu şi mai înăsprit. S'a sfârşit orice nădejde 
de a se mai putea trăgăna prin viclenii şi 
uneltiri meschine îndeplinirea angajamente
lor luate în compromis cu Coroana şi ori 
cine va fi urmaşul lui Wekerle, — în cazul 
că acesta nu va fi reţinut locului până va 
îndeplini punctele din compromis, — pro
blema reformei electorale trebuie rezolvita. 

In desfăşurarea de mai departe a crizei, 
vor avea cuvânt şi deputaţii naţionalişti, 

j Pentru a stabili un plan de luptă ei se vor 
întruni în conferenţă în ziua deschiderii ca
merei. 

Consfătuirea deputaţ i lor naţio
nalişti. 

D. Dr. Teodor Mihail roagă cu toată insi-
stinţa pe d-nii deputaţi să se prezinte în număr 
complet la conferinţa te va avea loc în Buda
pesta, Marţi, în 28 l. c. 

Interpelaţia d-lui Maniu. 
Din Ioc c o m p e t e n t a v e m informaţie, că 

d. Dr. Iuliu Maniu va interpela p e mini
strul Apponyi , în chest ia confl ictului re-
ligionar, în cea dintâi şedinţă a camerei . 

Guvernul cere să fie desărcinat. 

Din sursă iniţiată ni-se anunţă : Miniştrii 
în consiliul de ieri au luat unanim hotărî-
rea să demisioneze. Wekerle va pleca la 
Viena probabil încă în cursul] zilei de azi, 
şi mâine, Vineri, se va înfăţişa în audienţă' 

Iosef Müller l Comp., Mediaş-Medgyes. Birou tehnic şi întreprindere de zidit pentru zidire d« 

* , y w beton şi beton de fier; depozit de lucrări déc iment . 
Primeşte ş i ^ g ă t e ş t e tot felul de construcţiuni de beton de fier : aşezarea de padimente fără închieturi, depozit stabil de tiVl« 

pentru acoperit din crnient, barere pentru trepte, plăci de ciment, şi pietrii-beton pentru fântâni 
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la monarchul. Ministrul preşedinte va ra
porta Majestăţii Sale despre consiiïul de ieri 
şi va prezintă demisia cabinetului său. We
kerle va declara Majestăţii Sale că nu va 
mai primi sub nici o condiţiune conduce
rea afacerilor şi va cere desărcinarea numai 
decât a cabinetului său. 

Demis ia — opera Iul Justh. 

In cercurile kossuthiste se dă ca sigur 
că demisia guvernului e opera lui Justh. 

Cu ocaziunea consfătuirei intime delà 
Tornea, s'a luat adecă hotărârea, că, în ca
zul dacă ministrul Kossuth va aproba pro
iectul de rezolvire al lui Wekerle, Justh 
dimpreună cu toţi aderenţii băncii va trece 
în opoziţie şi deja în cea dintâi şedinţă a 
camerei vor provoca o hotărâre în che
stiunea băncii naţionale ungare. Kossuth, 
temându-se de consecinţele unei astfel de 
campanii, a declarat în consiliul de ieri că 
nu aprobă nici decum proiectul lui We
kerle. 

Şedinţa din 2 8 S e p t 

In 28 Septemvrie camera se va întruni în cea 
dintâi şedinţă, după lungile vacanţe parlamentare. 
Şedinţa aceasta, după cât se prevede, va fi vifo
roasă. Partizanii Iui Justh, Holló şi Batthyány vor 
face aspre învinuiri lui Wekerle pentru atitudinea 
nepatriotică, prin care a creiat atâtea anevoinţe 
băncii naţionale ungare. Se vor rosti mai multe 
interpelaţiuni în chestiune şi se va provoca o ho
tărâre a camerei. 

îndepl in irea compromisu lu i . 

Din Viena ni-se scrie: Părerea cercurilor poli
tice de aici e, că monarchul va numi mâine, Vi
neri, din nou pe Wekerle şi va pretinde cate
goric, ca guvernul coaliţionist să nu se depăr
teze până nu va îndeplini compromisul. 

Consi l iu d e miniştri. 

După audienţa sa de mâine, Wekerle se va 
Înapoia numai decât la Budapesta şi va convoca 
fără întârziere un consiliu de miniştri. In acest 
consiliu, care va premerge conferenţelor clubu
rilor, Wekerle va comunica colegilor săi rezultatul 
audienţei sale. 

D. Lukács la Baden. 

D. Lukács a sosit ieri cu familia sa la Baden, 
în apropiere de Viena, unde va sta mai multe 
zile. Călătoria dlui Lukács impacientează mult 
cercurile din Budapesta. 

Congresul ziariştilor. 
Congresul ziariştilor în acest an s'a ţi

nut la Londra, unde au avut parte de cea 
mai splendidă primire. Societatea britanică 
internaţională a ziariştilor, a dat în onoarea 
trimişilor Ligei ziariştilor un banchet, la care 
a luat parte high-liful Londrei, peste şasă 
sute de persoane. In fruntea mesei era ma
iorul Qraiwicke, ia dreapta lui ministrul de 
externe Grey şi la stânga preziden
tul Ligei internaţionale a ziariştilor, Wilhelm 
Singer, care e totodată şi şefredactorul zia
rului Neues Wiener Tageblatt. Ministrul de 
externe, dupăce a toastat pentru regele, a 
vorbit pentru ziarişti : 

Astăzi presa, a zis ministrul, e o parte a vieţei 
publice, si ca atare indispensabilă pentru oamenii 
politici cari ar trebui să ţină la prietenia ei, 
căci fără ea nu există publicitate şi puterea ei 
creşte mereu. 

Amândouă, atât politica cât şi ziaristica, ar 
trebui să aibă un singur scop ; direcţionarea in
tereselor naţionale, deşi e foarte greu ziaristicei 
să ţină In armonie datorinţa de patriotism cu'culti-
varea intereselor internaţionale. 

Intre state şi naţiuni obvin demuiteori contro-
versii de interese, cari nu le poţi încunjura, şi 
aci e chemată presa ca să caute tonul potrivit 
pentru înlăturarea conflictului. Părerea presei are 
în diferite ţări, mare însemnătate în regularea in
tereselor naţionale. 

Orice conflict îşi pierde însemnătatea, dacă 
presa vrea să fie nu un factor separatist, ci uni
tar, ajutând prin aceasta interesele comune ale 
omenimei. Ministrul şi-a încheiat vorbirea ridi
când paharul pentru presă şi prezidentul ei. 

Din partea presei a răspuns d. Singer, care a 
aclamat Anglia şi pe ministrul de externe. 

A R A D , 23 Septemvrie n. 1909. 

Piaţa de bucate din Aradul n o u . 

21 Septemvre 190§і 
S'a vândut azi; 

grâu 1500 mm. . . !3- 13 70 
cucuruz 103 mm. . 7-SO—•— 
orr 100 mm. . . . 6-70-6-80 
ovăs 2C0 mm. . . 6.90—6 — 
tecară 150 mm. . . 9. 9 10 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 k'g. 

Bursa de mărfuri şl efecte din Budapesta. 
Budapesta, 21 Septemvrie 1909. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul! 
Grîu nou 

— Adunarea genera lă a secţiei Astra-
Timişoara. In senzul § ului 41 din statute, con
vocam adunarea generală a secţiunii »Timisoaraf 
a Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român pe ziua de 3 Octomvrie 1909 
st. n. la 4 ore după amiazi, în comuna Sân-Mi-
haiul-romârr. Obiectele adunării: 1. Deschiderea 
adunării prin preşedinte. 2. Raportul anual al co
mitetului. 3. Cenzurarea socoţilor. 4. Disertaţlune 
despre: Greşelile morale şi culturale ale ţăranului 
român. 5. Stabilirea budgetului pe anul viitor. 6. 
Pertractarea eventualelor propuneri. Timişoara în 
20 Septemvrie 190&Comitetul despărţământului. 

— Erata. In schiţa ^Sărutarea* de d. Horea 
Petra-Petrescu (nr. 189) s'au strecurat două gre
şeli, cari schimbă înţelesul cu desăvârşire. Co
loana a 5-a, rândul al 6 lea de jos, e a se citi, 
»după ce-şi va fi sondat clienta cu discreţie* şi 
nu »discutie«, iar coloana a 6-a, rândul a! 4-lea 
de jos: *N'am îndrăznit«.., în Ioc de »Ne-am 
îndrăznit*, ceeace e nonsenz. 

— Noul ep i scop catol ic al Orăzii mari 
va fi numit episcopul Dr. Láiyi József de Tinin 
imul din oamenii intimi ai A. S. I. archiducelui 
Francise Ferdinand, moştenitorul tronului. 

— înmormântarea unul preot. Luni 13 
Septemvrie a fost înmormântat în Gaişa preotul 
Nicolae Drăgancea. înmormântarea celui ce a dece
dat în vârsta de 51 de ani a fost oficiată în mod 
solemn de 18 preoţi din satele învecinate, între 
cari protopopul M. Lucuţa al Siriei şi doi preoţi 
din tractul Zărandului. 

— Alexander Strakosch. A murit dăunăzi 
în Viena unul din cei mai buni măiestri ai de
clamaţiei germane, Alexander Strakosch. Cu oca
zia morţii lui Strakosch, ziarele vieneze, spre a 
scoate în relief meritele lui ca profesor, citează 
ca exemplu pe iubita noastră tragediană Agata 
Bârsescu. Aceasta ocupă un loc de onoare prin
tre elevii defunctului. 

E o mare bucurie pentru noi că după atâţia 
ani de când Bârsescu a părăsit Viena, oamenii 
competenţi de acolo — ca şi publicul, de altfel 
— n'au uitat-o şi se mândresc că unul de ai 
lor a contribuit la desvoltarea unui asemenea ta
lent românesc. 

X ACHILLES. Dacă vă asudă p'cioarele cum
păraţi o sticlă de >Achiles»l, care opreşte orice 
asudare şi depărtează mirosul greu de picioare, 
întrebuinţarea este simplă, modul de întrebuinţare 
se aclude la fiecare comandă Se poate căpăta, 
delà preparatorul: Dobay Kálmán, droguist în 
Bichişciaba (Békéscsaba). Magazin principal în 
Arad: Drogueria lui Nestor Hanzu; în Buda
pesta: Farmacia lui Törők József Király u. 12 şi 
Andrássy-út 26. Preţul i cor. 

— In atenţinnea Dior preoţi-caticheţi ! Cărţi 
de religie aprobate : » I s t o r i o a r e B i b 1 i c e« 
(ilustrate) şi «M i c h u 1 C a t e c h i z m« pentru 
şcoalele poporale de Pr, D. V o n i g a, se pot pro
cura la «Librăria Diecezana« (Arad) la »Libraria Po-
latsek« (Temesvár) şi la autor în Gyirok' — Rabat 
cuvenit ! 

— Cel mai bun loc de târguieli de parfu-
mării, săpunuri, perii de dinţi, prafuri de dinţi, 
ape de gură, prafuri pentru dame, Creme de 
obraji, cosmeticuri, sponghii şi instrumente de 
gumă. Totfelul de instrumente medicaje şi pentru 
moaşe, la farmacia lui Bürger Frigyes cu firma : 
»Ia un com« in Kolozsvár. 

De Tisa 
Din comitatul Albei 
De Pesta 
Secară de calitatea I. 
Secară de calitatea mijlocie 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 
Ovăs de calitatea I. 
Ovăs de calitatea a II. 
Cucuruz . 
Bănăţenesc 
De Bacica 

28 K. 35—28 K. 70 iii 
28 » 15—28 » 60 » 
28 » 45—28 » 80 » 
19 » 50—19 » 65 
19 » 30—19 » 50 
15 » 20—15 » 60 « 
15 » 5Q—15 » 80 c 
15 » 15 » 40 c 
15 » 50—15 » 70 ( 

28 « 55—28 » 95 < 

28 » 55—28 » 95 € 

BIBLIOGRAFII. 
«Biblioteca pentru toţi*. De data aceasta se 

dă la iveală un »Curs practic de lucru manual* 
alcătuit de învăţătorul Fl. Ilioasa. Volumul ace
sta de aproape 180 de pagini, e însoţit de 162 
bine reuşite figuri explicative. Cu publicarea lui 
s'a adus un real serviciu şcoalH şi populaţiei în 
general. Cei ce predau şi cei ce se ocupă cu 
lucrul manual, vor găsi în cursul acesta o călăuză 
sigură în tot ceeace priveşte descrierea fechnică 
a celor mai principale specialităţi ale lucrului 
manual, cu indicarea uneltelor, materialelor şi 
procedeielor celor mal raţionale. 

Poşta administraţiei. 
Gheorghe Bala, Vărsând. Am primit 4 cor. 

abonament până la finea anului 1909. 
Simeon Muntean, Murani. Am primit 2 cor. 

abon. până la 1 Iulie 1909. 
St. O. b'pova. Lozurile d-tale n'au ieşit. 
Dr. A. F. Băigrad. 13 cor. aveţi încă de plătit 

în abonament până la finea anului. 
Ion Puteiu. Covăsinţ. Am primit 4 cor. abo

nament până la finea anului 1909. 

Redactor responsabil Iuliu Giurgiu. 
»Trlbuna« institut tipografic, Nlchln şl c o s a 

Phönix din Buziâş 
înviorează, vindecă. La boalele de ri
nichi şi băşică, la boalele de aprindere în
vechite a rinichilor, contra formării pietrii 
şi nisipului în băşica urinului, la boalele 
acute de laringe şi de plămâni are efect 
excelent. — Recomandată de medici. — 

Depozit general la firma: 

Fóliák József 
Arad, József fóherczeg-ut 11. 

A n u n ţ . 
Cine doreşte să economiseze cu iepuri 

de casă de soi curat argintiu, sau de 
soi comun să se adreseze la subscrisul şi 
va primi pe lângă preţuri moderate. 

George Harc , 
grădinar domenial. 

în Iltyó, cott. Aradului. 



Nr. 1 9 6 — 1 9 0 9 . 

Loc deschis ) 
Răspuns la „Locul deschis" din Nr. 180 c. 

Părintele T. Bugariu, preot militar în Timişoara 
prin Nr. 180 al »Tribuueb la >Loc deschis* mă 
îndatorează la un răspuns în chestia »Reflexiu-
nilorc mele referitoare la Sentinela D-sale, cari 
reflexiuni se publică in »Sfaturi poporului*. 

Ce să deduc şi din această îndatorire alta, de
cât aceea că D-sa nu mi-ar permite să reflectez 
asupra opului D-sale, pentruca aş fi prea neo
rientat şi mic faţă de divina »Sentinela«. 

Plăcut oferi într'adevăr îmi ofere părintele Bu
gariu, dar cu puţin folos. Ca să nu mi-se impute 
că vorbesc delà oameni, ci să vadă oricine că 
ceea ce zic e delà D-zeu prin provedinţă din Sen
tinelă, să dovedesc această aserţiune a mea iar 
cu dovezi din »Sentinela«. 

Dl B. condamnă într'un loc din » Introducerea* 
»Sentinelei« pe toţi profesorii de cântare, corifei? 
şi cântăreţii bisericeşti contimporani, chiar şi pe 
arhierei, zicând, că » unicul Interpreter şi adevărat 
cântăreţ bisericesc este numai I. P. S. Sa Metro-
politul actual*. 

Mă cuprinde acum mirarea, că oare cum va 
putea aceea comisiune delà Atad să dea diplomă 
cuiva pentruca respectivul diplomat sä poafă face 
reflexiuni Sentinelei, care stă mai presus de orice 
cântăreţ şi corifeu?! Aceea comisiune, de bună 
seamă, mă va cualif/ca acum mai favorabil ca şi 
cu ocaziunea examenului da cualificaţie al meu, 
căci acum pe lângă aceea seacă teorie m-am mai 
câştigat şi puţina praxă cu alte vederi. Şi nu 
m'ar putea cualifica pentru » Sentinela*, fiindcă 
însăşi comlsiunea cu toţi corifeii ei nu e în stare 
a sta de vorbă cu Dl B. D-sa declară că »e în 
stare a întimpina chiar şi furia infernului* cu 
»Sentinela*. 

Drept aceea delà Arad ne-am întoarce drâm-
boiaţi, ca delà Caransebeş, când cu ocaziunea 
cenzurării irmoaselor S. Sale, zicând : că şi acea
stă comisie nu a înţeles divinitatea Sentimlei. 

Eu aş fi de părerea să mergem Ia Sibiiu la I. 
P. S. Sa Metropolitul, care singur să formeze 
acea comisiune dorită, că doară numai I. P. S. Sa 
e cântăreţ adevărat înaintea Dlui B.! Numai el 
singur ar putea descoperi în mine calităţile în
trupate şi în »Sentinela*, dacă sunt, prin cari m'ar 
declara de vrednic sau nevrednic de a reflecta 
»Sentinelei« ! 

Cred însă că şi delà această comisie ne vom 
reîntoarce ea şi delà Arad şi Caransebeş, căci 1. 
P. S. Sa, când îi voi cânta sentinela »din doască 
în doască*, va întreba pe Dl B. că ce voieşte 
mai mult?! Că ce scop are aceea comisiune, nu 
înţeleg. Poate că aşteaptă delà mine să-i cânt pe 
din afară toată »Sentinela* fără nici o iotă de 
abatere, cum a pretins-o aceasta delà Dl Petrescu 
prof. în Caransebeş cu ocaziunea cenzurării ir
moaselor. 

Şoadă treabă ! C ca şi când ai pretinde delà Dl 
Maiorescu, Chendi şi a. să reciteze din cuvânt 
în cuvânt toate operele criticate de dânşii. Altă 
intenţiune nu pot presupune. 

Măcar de aşi şi şti întreagă Sentinela pe din 
afară şi dacă pătrundere în spiritul cântării bise
riceşti n'aş avea, atunci aşi fi primit Sentinela 
aşa precum să prezintă cu toate laudele şi bună
tăţile presupuse într'ânsa. Dar fiindcă îmi este 
dat să trăiesc mai mult între cântări şi cu cân
tări bisericeşti, şi fiindcă şi eu sunt o fiinţă cu 
simţuri omeneşti, ce mă leagă cu D-zeu, mi-am 
luat îndrăzneala de a-mi spune şi eu neînsem
natele mele observaţii referitoare la cântarea bi
sericească pe baza mult lăudatei »Sentinele*. 

Dreptul de a vegeta şi eu în lume nu mi 1 
poate lua nimeni. Dreptaceea să fim îngăduitori 
până la sfârşitul Reflexiunilor din »SfatuI popo
rului*. Cer Dlui B. putjnă graţie până atunci, 
când îi dau voie să apuce securea, toporul şl să 
tragă şi In mine neputinciosul, ca şi »in toţi pro
fesorii şi corifeii de muzică*, »cari până acum 
n'au cutezat a-i reflecta*, »şi poate n ci nu vor 
cuteza (?), precum spune într'o epistolă cătră înv. 
I. Bogdan din Iam. 

Mie nu-mi va sta rău aceea condamnare teri
bilă, fiindcă nu mă aseamăn nici măcar unui cât 
de slab corifeu de muzică, dar să mă mai asea-
măn cu părintele B. care până azi e cel dinlâi 
pricepător muzical ! (?) 

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta, redacţia nu 
ia responzabilttatea. 

Bine zice ol lorga: » Ciudat lucru şi acesta, că 
în zilele noastre sunt oameni, cari să pricep sin
guri în artă : adecă în meşteşug şi în frumseţă ! 
La grecii cei vechi arta era doar avere a nea
mului întreg! 

B e r l i s t e . Romul Popa 
preot. 

Medic român în Carlsbad. 

Dr. Enea Nicola 

Un „COMMIS" román 
Iateligem. ca desteritate deplină în branşa 

băcănia ЬІ delicatese, ca cunoştinţa 
perfectă şi alimbelor germane ş i maghiare 
— se angajeaxu imediat sub condiţiuni fa
vorabile la firma 

IV. O n i ţ i u j 
băcănie şi delicatese 

Sibiiu (Nagyszeben) . 

delà facultatea din Viena consnltează 
în XCtfo-lsbadl „Haus Ametnyst". 

Un candidat de advocat român 
cvx praxă 

află aplicare momentană. Doritorii să se a-
dreseze la cancelaria advocatului 

Dr. Romul Velîci, Arad. 

A N U N Ţ . 
Delà 1 Octomvrie n. a. c. poate afla 

aplicaţie în cancelaria mea advocaţială un 
candidat de advocat ; deci rog pe 
reflectanţi să mă avizeze comunicându-mi 
de odată, ce pretenziune formează cu pri
vire la salarul lunar. 

Nagszentmiklos, la 3 / 1 5 Sept. 1 9 0 9 . 

Dr. Nestor Oprean, 
advocat. 

A n u n ţ . 
In comitatul Aradului sunt de dat în 

arândă 800 jughăre de pământ, păşune. 
Din care 3 0 0 jughăre su/rt foarte acomo
date pentru birci şi 5 0 0 jughăre pentru oi. 

Doritorii de a-1 arânda să se adreseze la 
Administraţia ziarului »Tribuna« Arad. 

A N U N J. 
Se află i e vânzare 

un motor de g a i 
cu putere de 2 PH. şi cu transmisiune. 
Motorul e folosit de 2 ani, dar funcţionează 
foarte bine. — Doritorii să se adreseze la 
administraţia ziarului »Tribuna« în Arad. 

Vin veritabil de Paulis 
cam 8 0 de hectolitri, vin vechiu alb şi roşu, 
din viia proprie, se află spre vânzare la 
Emilia Giuchici, în Lipova (Lippa în 
cott. Timişorii) Uri-utcza. 

A n a a І. 
Pământ arător pentru 30 de familii 

e de dat spre fo'osinţă, cu câştig de 
jumătate (în parte). Fiecare arândaş poate 
să-şi zidească şi locuinţă din văiug. Se poate 
lua în folosinţă pe 1 — 2 ani de probă ş i 
ş i pe 1 0 — 1 5 ani. 

Doritorii de a lua în folosinţă acest pă
mânt să se adreseze pentru informat uni la 
Administraţia ziarului > Tribuna« în Arad, 
etrada Deák Ferencz 2 0 . 

A V I S I 
Pentru o ospătărie din provincie se caută 

un ospătar, pe lângă procente. 
Se pretinde să aibă cuină bună. Adresa 

la administraţie. 

A N U N Ţ » 
Aduc la cunoştinţa Onor. public româ

nesc, că am de vândut delà 50 litre în 
sus, VÏH toarte buti, din următoarele 
soiuri : 

Vin bătrân din 1907 litra cu 48 fii. 
Vin Risling din 1908 litra cu 45 fi]. 
Vin Risling şi Rouse litra cu 42 fii. 
Vin Risling şi Mustafer mestecat cu 40 fii. 
Delà 10 Oct. Încolo voi avea de vândut 

şi must şi vin nou. 
In caz de lipsă împrumut şi butoaie. 

Cu stimă: 
Petru Benea, 

proprietar de vii, ŞIria (Világos). 

ШВ8В8В8В8В 
Cea mai mare fabrică de ceasuri de turn din Ungaria Щ 

aranjată cu putere de aburi 

: B O D I T S I S Á N D O R 
— turnătorie de clopote şi ciasornice de turn, în — 

B A J A ( B A C I C A ) . 
CIASURI •>. TORN Recomandă îndeosebi 

ce le ma i perfecte : 
pentru biserici, primării, castele, şcoli ş i fabrici, cari cu 
construcţie perfectă nonă de tot şi înpre lucrare solidă. 
Afară de aceia atrage luarea aminte a onoraţilor preoţi 

íta^AS M A R E I T U R N A T O R I I D E C L O P O T E , STÄST* 
relnoiesc şi repară clopote vechi ; ciasurile de turn pe lângă chezăşie. — Onor. 
comitete, plebanile şi curatorii primesc avant, de aplätl în rate. BUDGET GRATIS. 

тттшшшжт 



Cornel N. Demeter, apoíecar, Szászváros. 
Pentru economi ! 

, P e r o n o s p i n u mijloc splicat cn cei mai mare folos în contra pero-
noţporei, la stropirea viilrf. Nedeasămănat cu mult mai bun şi mai 
ieftin este în folosinţă „Peronospin"-ui, decât peatra vânata. Cu 
s Pcronospin t t -u i stropind via, i hectolitru vine la 50 fi!., pe când 
cu peatra vânată 1 cor. 60 fii., fiind peatra vânată astăzi foarte 
scumpă. Ca ficfte^are proprietar de vie sà poată căpăta numai ve
ritabilul „PeroriOÄpiix" dau favorul acela că deja la comande de 10 
pachete ti imit francat. 

Prin întrebuinţarea «Peronospin»-u)ui, viia va fi hotărît mai frumoasă, boambele 
de struguri mai mustoase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a [dovedit, 
că prin folosirea pietrii vânate, nu se ajung aceste rezultate, — probabil pennu 
aceea, că piatra vânătă verzeşte peste măsură frunzele şi prin asta abstrage din 
puterea şi sucul viţei, ceeace înseamnă pierdere din putere. — Pravul de stropit al 
meu, face viţa mai plină de viaţă şi mai asigurată contra boalei de peronosporă. 

«Peronospin»-ul e deja de 8 ani în folosinţă cu rezultate foarte favorabile. 
Preţul unui pachet este 50 fileri. — Revânzătorii, comercianţii capătă rabat cores
punzător. 

Prav pentru îngrăşarea vi te lor cornute, porci lor şl a cailor. 
Vacile dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai 'mul t şi 
mai bun. De mare însemnătate este pentru oricare econom a în
trebuinţa acest prav de îngrăşare, căci prin aceasta se urcă valoarea, 
adecă preţul vitelor, porcilor şi a caiior. Preţul 60 fii. 

Moartea c loţani lor şi a şoareci lor . Un prav sigur pentru stârnirea 
acestora. Preţul 60 fileri. 

Prav pentru ouatul găini lor . Pr in întrebuinţarea pravului acestuia, 
găinile ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă, pe 
când altcum B U ne ouă, sao foarte puţin. Preţul 3O fii 

Unsoare galbină pentru păduchi la vite. Ştiut este că vitele şi 
porcii sufere mult de mâncărimea păduchilor, prin care mâncărime 
sunt reţinuţi în îngrăşarea şi desvoltarea lor — ba chiar slábindu-i 
astfel Încât în loc de a li-sc ridica preţul, chiar pierd din valoare. 
De aceea fiecare econom să întrebuinţeze această unsoare — căreia 
îi e preţul 20 şi 40 fii. 

Extracte pentru prepararea rumului şi a diferitelor liqueruri. 
Cine voieşte a-şi prepara m m şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să 
întrebuinţeze aceste extracte. Preţui pentru 1 litră 40 fi!. Tot cu 
acest preţ se capătă şi pentru rachiu de prune, şliboviţă, borovicka, 
de drojdie, de bucate şi altele. 

Toate aceste se capătă la 

CORNEL N. DEMETER, apotecar, Szászváros, Piaţa şcoalei 38. 

I 

i 
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Maşină de spălat Weltwunder* 
cea mai bună şi ieftină în lume. 

Prsful cor. 40 — 
Se capătă delà toate fierăriile mai 

de seamă sau direct delà 

Societatea „Weltwunder Company" 
WILHELM OBERTH 
M e d i a ş — Medgyes (Transilvania). 
— — — Prospecte trimite gratis. — — — 

L.«. t r i m i t e r e a î n « . l inte a. c o r . 4 0 ' шш^шш^— denizA franco. 
m a ş i n a s e e x p e -

Bandage de hernie 
irigatoare 
Instrumente de gumă şi k ş i c ă de peşte Ц 
— prezervative pentru domni duzina 2—12 cor. — 

Bandage abdomenale, ban
dage de buric în toate 
calităţile după măsură. — 

montate complect în diferite execu
tări delà 3 coroane în sus. — — 

prezervative pe 
prezervative pentru dame (după pre
scriere medicală, delà 2 cor. în sus. — 'essari 

Maré depoz i t de instrumente- Щ 
n u di cale, optice şl bandage. Щ. 

PÄPP GYÖRGY І 
depozit de instruœentc medicale în Ardeal ^ 

Csuj (Kolozsvár ) Má tyás Ki rá ly tér 5. # 

Fondată la 1840. 

Werner 
fabrică de piane, pianine şi cimbale, 

aranjată pe putere de maşini 

P o z s o n y — Pressburg. 

Pregăteşte numai instrumente muzicale de pri
mai rang. Pe lângă garantă solidă expedează şi cu favcrul de 
plătiri în rate lunare. 
Prima fabrică germană viene?ă de piane, pianine şi e imbake . 

Preţ-curent cu provocare la acest ziar se t r imíe gratis şi franoo. 
Adresa telegrafica : CLAVIER WERNER-POZSONY. 

І 
Schwalb Kálmán şi soţ 

fabrică de metale, de cia-
:: sornice de turn şi de :: — 

l a n f u r i < « « ѳ « о о 

« < Э * С > § і С 5 Pontate. 
ES TJ D A P E 

VII. Strada Dembinszky 32. 
Se fabrică: lanţuri patentate, din aramă 

tare presate prin ce posed o capacitae ire-
sistibilă; precum şi laţuri îmbrăcate în aramă 
roşie pentru decorat mobile, în toate formele. 

Fabricaţie de prima calitate şi unică. 
Catalog ilustrat la dorinţă gratuit şl franco. 

SO Cele mai b u n e 

o r o l o a g e 

A S C U L T A Ţ I { 
poveţele mele!!! g 
Ca fiecare femeie să fie bucu
roasă de renumele bun al bucă

tăriei sale, şi ca acest renume să nt fie ştirbit, îşi alege aromatele (dresurile). 

Cel mai bun aromat e a r - Ш. Ш^* 
deiul pat a lui KÁLMÁN 99& I M U i p < l | ) I IMkU 
care nefiind tare, dă mâncării coloare excelentă şi aromă minunată. Chiar 
şi suferinzilor de stomac le este nestricicioasă. Se poate căpăta numai în 

pachete originale scutite ca preţurile următoare : 
1 cutie de 1 chilogr 6— cor. 1 cutie de 4* chilogr. 1-80 cor, 
1 c -i 1/2 « 3-30 € 1 « « Ѵв « 1*— « 

— — Se poate căpăta delà oricare băcănie şl prăvălie de coloniale. — — 
Poftiţi şi cercaţi ! Nenum&roase epistole de recunoştinţă t 

Kálmán József, export de ardein, Szeged, Dugonics-tér 24. 

S m s 

— cele mai ,solide şi cele mai după modă — 

z^=z j u v a e p í c a l e 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JĂH0S 
orologier Szeged. 

Se trimit CATALOAGE cu 2000 chipuri 
— gratuit şi franco. — 

C o r e e p o n d e n ţ A î n l i m b » g e r m a n a , m a g h i a r a ş i f r a n c e z a . 

os 
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»TRIBUNA«, INSTITUT TIPOGRAFIC, NiCHIN Şl CONS. — ARAD 1909. 


